

滁州经开区城南新区

滁州经开区：“红色引擎”迸发高质量发展澎湃动能

肖承刚

产业是发展的重要载体，创新是引领发展的第一动力。习近平总书记强调，“要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动经济高质量发展迈出更大步伐。”

产业链培育是经济高质量发展的关键，实现基层党建与产业链发展同频共振、融合共促，就要把企业链、产业链、供需链、空间链结合起来，将党委、政府、行会、群团、科研平台整合起来，实现无缝对接，不断整合提升产业链供应链，帮助上下游企业结成“命运共同体”，有效推动产业链实现高质量发展。

近年来，滁州经开区坚持将党的领导和党的建设贯穿项目建设、招商引资、企业服务、产业发展等重点工作全过程，做到旗帜鲜明讲政治、固本强基抓党建、凝心聚力强发展，以高质量党建引领高质量发展。

如今，行走在国家级滁州经开区这片产业沃土上，时刻感受到发展的脉动、奋进的力量。迎着发展的激荡风雷，踏着时代的铿锵鼓点，一座绿意盎然、产业繁荣、民生安乐、充满活力的现代产业新城强势崛起。

因“链”而谋：红色领航 激活发展澎湃动能

党的二十大报告指出，要“加快实施创新驱动发展战略，推动创新链产业链资金链人才链深度融合”。

在滁州经开区，“答案”在于激活“红色动能”。滁州经开区坚持将党建的载体放在产业链条上，力促“党建链”与“产业链”同频共振、深度融合，把党的政治优势、组织优势转化为产业链向上突破、价值链向高端攀升的发展优势，不断提升产业链韧性，推动产业链高质量发展见实效。



滁州经开区召开非公企业党史学习教育专题报告会

建立“产业链党委+党建工作专班+党建指导员+链上企业党组织”工作机制，构建产业链党委抓统筹、工作专班具体指导、党建指导员抓管理服务、链上企业党组织抓落实的“四位一体”工作格局，用党建“一条红线”串起产业链上下游企业，不断强健产业链党建“肌体经络”。聚力提升非公综合党委运行质效，出台重大活动、重要事项共商联席会议制度，建立联席会议、活动联动、监督评价等机制，构建常态长效、管用好用的制度体系。

按照“一企一策”“一企一品”的要求，针对党建工作抓的好、有成效的企业，着力打造示范点。合理化开展设计规划，推进党群服务从功能室设置、设施配置等方面进行规范，打造上下联动、一体化发展的党群服务中心。从党建工作经费中拨款近23万余元用于补贴企业党建阵地建设，2022年新组建非公党组织21家，提升改造党建阵地29家，企业党建工作规范化程度大幅提高。

每周一次调研、每月一次指导、每季度一次观摩、每半年一次培训、每年一次表彰，滁州经开区党工委创新实行“全链条”帮扶指导，制作园区党建地图，将园区企业划分为8个网格，派驻68名指导员开展日常指导帮扶，主动走进企业，面对面收集产业链上的企业在市场推广、人才引

进、集资融资、员工子女教育等方面的问题，帮助企业强组织、谋发展、解难题。今年上半年，累计走访企业超2000家次，解决项目问题650余件，助企招工3.7万余人次，兑现各类政策扶持资金5.8亿元。开展专项银企对接活动5场，覆盖企业近百家，达成贷款意向超50亿元。

应“链”而动：强基铸魂 产业高地加速崛起

产业是发展的根基。在产业竞争加剧、转型升级加速的今天，如何以产业发展赋能园区发展？2019年起，滁州经开区在不改变各企业原有组织架构前提下，整合不同党组织的党建资源，相继成立智能家电、绿色食品、模具及新能源4个产业链党组织，发挥出党组织在服务企业决策、开拓市场、革新技术、提高效率等方面的作用，推动链上资源高效配置，进而激发“发展链”上新活力，释放“产业链”上新动能。

有着“工业大脑”之称的“安康工业互联网数据驾驶舱”，大屏幕上跳动着一排排的参数，一个图标，就是一个环节、一台设备、一个作业点。智能工厂和上下游全链条都广泛覆盖了信息采集设备，平台可自动采集、存储、分析数据，驱动单个机器到产线、车间、整个工厂和产业链的智能决策和动态优化。



安徽银鹰食品有限公司生产线

从“制造”走向“智造”，安徽康佳电子有限公司副总经理张可青说，这里依靠工业互联网，对生产各要素精准“画像”，实现资源的高效配置。

在工业互联网的深入应用下，安徽康佳电子有限公司生产效率提高50%，单线用工减少45%，订单交付周期缩短33%，单位产值能耗下降37%。

从产品研发、模具设备、零部件生产、主机装配、检测

认证、物流运输至线上线下销售，在滁州经开区，智能家电产业渐趋“一条链”。

如今，79家规模以上家电及配套工业企业正协同“作画”，共绘滁州经开区千亿家电产业蓝图。

从“规模发展”到“高质量发展”，滁州经开区智能家电及电子信息产业，聚集了世界家电领导品牌博世西门子、国内家电领先品牌康佳、国内大尺寸面板新兴巨头惠科光电、中国第一世界第三半导体封装生产商长电科技、国内小家电制造龙头企业东菱电器、国内精密制造行业龙头立讯精密等，形成了以冰箱、洗衣机、空调和彩电四大家电为主导，以小家电为补充，家电装备、家电配件协调发展的产业格局。



安徽银鹰食品有限公司生产线

不仅仅是智能家电及电子信息产业，滁州经开区其他各产业在党建引领下纷纷驶入各具特点的发展快车道——目前，形成以瓦卢瑞克、永强汽车、鲲鹏模具为代表的先进装备制造产业，以银鹰、养元、盼盼、洽洽、东鹏、德青源、雅客、蜡笔小新、蜜雪冰城为代表的绿色休闲食品产业，以隆基乐叶、天合、东方日升、福斯特、瑞达、中信渤铝、国轩为代表的光伏新能源产业，产业集聚成群的效应更加凸显。

顺“链”而为：主动服务 擎旗奋进开创新局

服务促发展、产生效益，服务就是竞争力。滁州经开区通过精心、精细、精准服务，为企业送政策、解难题、优环境，推动产业链由小而大、从弱变强。提高政策扶持“实效性”。推出“1个机制、2个聚焦、3个创新”，让党建引领作用发挥更顺畅、引领动能更强劲，共同打造产业发展“助推器”。

“大家说说看最近遇到的棘手事，一起想想办法。”食

品产业链党组织发展研讨会上，食品产业党组织负责人结合企业党组织建设情况、企业发展现状、遇到的困难畅所欲言。

企业点单、联盟接单，诉求收集、分析、解决、回应全流程闭环、资源与需求无缝对接、相互匹配……一系列可操作性强的实招新招，促进了营商环境全方位优化，在为项目、企业解决急难愁盼问题的同时，有效锤炼了党员干部的作风。

坚持招大引强不止步，延链补链同步走。滁州经开区深度对接国内绿色食品行业知名企业，紧盯江苏、福建、浙江等地，持续开展“以商招商”“产业链招商”专项活动。

“从无到有”“从小到大”，滁州经开区食品产业发展的“蝶变”正是园区发展的一个缩影。目前园区在建的食品类项目20余个，总投资70多亿元。截至目前，共有规模以上企业34家，2025年，预计规上企业数超40家，产值超100亿元。

“产业链”延伸到哪里，“党建链”就覆盖到哪里，“服务链”就跟到哪里。2022年，滁州经开区经营收入近1800亿元，规上工业增加值增长9.3%，固定资产投资增长15.4%，一般公共预算收入20.15亿元，利用外资增长622.9%，进出口总额达21.3亿美元……2022年滁州经开区的这份“成绩单”，使之在2022年国家级开发区综评中全国位次前移5位，全省开发区位居第7位，连续7年被评为全省园区非公党建先进单位。



滁州隆基乐叶光伏科技有限公司厂房

奋进新征程，滁州经开区正以智能家电及电子信息、先进装备制造、绿色食品、光伏新能源四大主导产业为主发力点，瞄准“5211”的“小目标”，在党建引领产业发展中，力争站稳全国50强，规上工业总产值突破2000亿元，财政总收入突破100亿元，上市企业10家，打造成为长三角先进制造业和高新技术产业集聚区、创新驱动和绿色集约发展示范区。

武汉大学滁州智慧能源研究院

滁州经开区鸟瞰图

滁州惠科光电科技有限公司展厅